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1 __ INTRODUCTION ________________________________________    

Compact air driven hydraulic pumps, collectively known as ‘air-over-hydraulic pumps’, are an 

important product category in the global market for high pressure hydraulic power 

sources. These pumps are popular since they make use of standard workshop compressed 

air and are relatively inexpensive compared to electric pumps. Air-over-hydraulic pumps are 

used where hand pumps are not sufficiently powerful or create fatigue on the part of the 

operator.  For these reasons air-over-hydraulic pumps are widely applied throughout many 

industries around the globe.  

 

In essence, air-over-hydraulic pumps act as a ‘’transformer’’. Workshop compressed air is 

transformed into hydraulic high force at a level that exceeds by far the capability of any 

pneumatic tool. Air-over-hydraulic pumps can power a variety of hydraulic actuators, such 

as cylinders, benders, crimpers, pullers and cutters, etc. 

 

In the late 1950’s Enerpac (then Blackhawk Mfg. Co.) introduced the first air-over-

hydraulic pump, which was primarily used in automotive collision repair markets. Since then 

pump applications progressed further into different segments of the industry.  

 

Air-over-hydraulic pump technology makes use of a reciprocating linear air motor that 

drives a single piston hydraulic pump.  Enerpac has gradually improved its designs and 

introduced new models over the years; however, the basic linear air motor technology 

never changed. 

 

Enerpac is breaking the mold by introducing its new XA-Series air driven pump with 

XVARI® Technology. It has innovative product features that provide for many user benefits, 

such as substantially higher flow performance for added productivity. Its variable flow 

enables fine metering both, in advance and retract mode - enabling the operator to be in 

full control of the application. The two-pedal design allows the operator to keep his 

bodyweight on both legs, minimizing fatigue. XA-Series makes use of state-of-the-art 

technology and has the potential to rejuvenate one of the most important product 

segments of our served industry.  

  Introdução

As compactas bombas hidráulicas com acionamento pneumático, coletivamente conhecidas como “bombas 
com acionamento inteiramente pneumático”, são uma categoria importante do produto no mercado global de 
fornecimento de força  hidráulica de alta pressão. Estas bombas são populares, uma vez que utilizam o ar 
comprimido padrão das ofi cinas de trabalho, além de relativamente baratas, se comparadas com as bombas 
elétricas. As bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático são usadas onde as bombas 
manuais não são sufi cientemente poderosas ou quando geram cansaço para o operador. Por estas razões, 
as bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático são amplamente empregadas em muitas 
indústrias ao redor do globo. 

Em essência, as bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático atuam como um‘’transformador’’. 
O ar comprimido das ofi cinas de trabalho é transformado em força hidráulica de grande capacidade no nível que 
excede, em muito, a capacidade de qualquer ferramenta pneumática. As bombas hidráulicas com acionamento 
inteiramente pneumático podem movimentar uma variedade de atuadores hidráulicos, tais como cilindros, 
dobradores, ferramentas de crimpagem, extratores, cortadores, etc.

Nos idos de 1950’, Enerpac (à época Blackhawk Mfg. Co.) introduziu a primeira bomba com acionamento 
inteiramente pneumático, que era originalmente usada no segmento de mercado das ofi cinas de funilaria para 
carrocerias em geral. Desde então, as aplicações da bomba avançaram muito para outros segmentos da 
indústria. 

A tecnologia da bomba com acionamento inteiramente pneumático faz uso de um motor pneumático linear de 
movimento alternado, que empurra a bomba hidráulica de pistão único. Ao longo dos anos, Enerpac melhorou 
o seu projeto e introduziu novos modelos; entretanto, a tecnologia básica do motor pneumático linear nunca 
mudou.

Enerpac está quebrando o molde ao introduzir sua nova bomba com acionamento pneumático da Série XA, com 
a XVARI® Technology. O produto tem características inovadoras que oferecem muitos benefícios ao usuário, 
tais como um desempenho substancialmente maior de vazão para aumento da produtividade. Sua vazão variável 
permite a medição correta nos modos - avanço e retorno – permitindo que o operador tenha controle total 
da aplicação. O projeto de dois pedais permite que o operador mantenha o peso de seu corpo em ambas as 
pernas, minimizando o cansaço. A Série XA faz uso de tecnologia da melhor prática moderna e tem potencial 
para rejuvenescer um dos mais importantes segmentos de produto em nossa indústria de serviços. 
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2 __ 48 Years of Enerpac Air-Over-Hydraulic Pump Evolution    

In 1959 Blackhawk introduced the first air-over-hydraulic pump model P-707. This product 

platform underwent a number of technical changes leading to new generations in the 

shape of models PA-130, PA131 and PA133. In essence, the P-707 platform is still 

active today – even after 48 years. With the new technology of XA-Class, Enerpac is about 

to rejuvenate the global park of small air driven hydraulic pumps. 

48 Anos de Evolução das Pequenas Bombas Pneumáticas Enerpac

 Plataforma de Produção  Modelo Enerpac  Introdução
  (geração)

48 anos de evolução da bomba hidráulica com 
acionamento inteiramente pneumático

Em 1959, Blackhawk introduziu a primeira bomba com acionamento inteiramente pneumático, o modelo P-707. 
A plataforma deste produto experimentou uma quantidade de modifi cações técnicas, que levou para as novas 
gerações, na forma dos modelos PA-130, PA-131 e PA-133. Na essência, a plataforma da P-707 ainda está 
ativa hoje – mesmo depois de 48 anos. Com a nova tecnologia da XA Class, Enerpac está prestes a rejuvenescer 
o parque global das pequenas bombas hidráulicas com acionamento pneumático.
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3 __ The Global Park of Air-Over-Hydraulic Pumps  
   

 

 
A Selection of Conventional Small Air PumpsUma Seleção das Pequenas Bombas Pneumáticas Convencionais

O parque global das bombas hidráulicas com acionamento 
inteiramente pneumático 
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4 __ The Working Principle of Air-Over-Hydraulic Pumps  

The working principle of air-over-hydraulic pumps is based on a linear air-driven piston 

(large diameter), which is driving a single hydraulic piston (small diameter), delivering an oil 

flow in the region of max. 60 cu. inch/min @ 10,000 psi. The air piston is reciprocating 

through an air logic system by compressed air (energy intake), which is available in any 

workshop and which is also used to power pneumatic grinders, drills, sanders etc. 

Performance wise, air-over-hydraulic pumps are limited in flow performance simply because 

of physical limitations  

of the technology used. 

 

The collective name of air-over-hydraulic refers to the large diameter air driven piston 

driving a small diameter hydraulic piston.  
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4 __ The Working Principle of Air-Over-Hydraulic Pumps  

The working principle of air-over-hydraulic pumps is based on a linear air-driven piston 

(large diameter), which is driving a single hydraulic piston (small diameter), delivering an oil 

flow in the region of max. 60 cu. inch/min @ 10,000 psi. The air piston is reciprocating 

through an air logic system by compressed air (energy intake), which is available in any 

workshop and which is also used to power pneumatic grinders, drills, sanders etc. 

Performance wise, air-over-hydraulic pumps are limited in flow performance simply because 

of physical limitations  

of the technology used. 

 

The collective name of air-over-hydraulic refers to the large diameter air driven piston 

driving a small diameter hydraulic piston.  

O processo de funcionamento das bombas hidráulicas 
com acionamento inteiramente pneumático

O princípio de funcionamento das bombas com acionamento inteiramente pneumático é baseado na movimentação 
de um pistão pneumático linear (diâmetro maior), que é direcionado para um único pistão hidráulico (diâmetro 
menor), fornecendo uma vazão de óleo na faixa de l litro/minuto @ 700 bar. Através de um sistema pneumático 
lógico, o pistão pneumático está alternando com o ar comprimido (entrada de força), sempre disponível em 
qualquer ofi cina de trabalho e também usado para acionar furadeiras, lixadeiras e amoladores pneumáticos, 
etc. Do ponto de vista de desempenho, as bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático têm 
limitação de vazão do óleo, devido simplesmente às limitações físicas da tecnologia utilizada. 

O nome coletivo de acionamento inteiramente pneumático refere-se ao acionamento do pistão de diâmetro 
maior ao ser direcionado para um pistão hidráulico de diâmetro menor.

O princípio de Funcionamento Hidráulico/Pneumático dos Recursos de 
Fornecimento de Força

Entrada de aire alternante y controles de la salida

Cilindro hidráulico

Saída de Óleo Pistão Hidráulico

P
istão 

P
neum

ático

Cilindro Pneumático

Reservatório de Óleo

<<< Movimentos Linear e Alternado >>>
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5 __ Disadvantages of Air-Over-Hydraulic Pumps _____________ 

Although air-over-hydraulic pumps are the power source of choice in a number of 

applications for reasons of price, versatility and ease of operation, there are a number of 

disadvantages inherent to the reciprocating linear air motor technology.  The industry has 

learned to live with these shortcomings.

The most important ones are: 

1. Pulsating oil flow.  The linear air motor has a low frequency causing a pulsating oil 

flow.  As a result, cylinders do not smoothly run out.  

2. Limited hydraulic flow performance. Much productive time is lost in applications 

where cylinders need to travel a long distance before reaching the load (‘closing 

daylight’), such as in pressing and lifting applications  

3. Lack of fine metering i.e. poor controllability. Accurate positioning of the cylinder 

plunger is virtually impossible with air-over-hydraulic pumps since the speed of the 

air piston cannot be controlled.  Especially in collision repair, delicate pressing 

operations and testing applications, fine metering in advance (and retract mode) 

has been on the wish list for a long time. 

4. Vibration from the reciprocating air motor. 

5. Ergonomic issues.  Air-over-hydraulic pumps have the actuator (pedal) positioned 

on top of the reservoir. This implies that the end-user must lift his leg to operate 

the pump. This has the ergonomic disadvantage that the whole body weight rests 

on one leg, which is tiring and unstable. Also, the conventional air-over-hydraulic 

pumps built high - making the product instable and prone to turning over sideways. 

Air-over-hydraulic pumps have never been innovated in terms of ergonomic 

considerations. 

A pulsação da vazão de óleo torna difícil a precisão do 
trabalho com a bomba.

Bombas pneumáticas pequenas – Pulsação da 
vazão de óleo

Desvantagens das bombas hidráulicas com acionamento 
inteiramente pneumático

Apesar da escolha das bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático como fornecimento de 
força hidráulica para uma quantidade de aplicações devido ao preço, à versatilidade e à facilidade de operação, 
há um número de desvantagens inerentes à tecnologia do motor pneumático de movimento alternado. A 
indústria aprendeu a conviver com estas limitações.

As mais importantes são:
1.  Pulsação da vazão de óleo.  O motor pneumático linear tem baixa freqüência, causando pulsação na vazão de 

óleo.  Como resultado, o avanço dos cilindros não é uniforme.

2.  Desempenho limitado de vazão hidráulica. Muito tempo de produção é perdido em aplicações nas quais 
o cilindro deve percorrer uma longa distância antes de alcançar a carga (‘distância fi nal’’), tais como em 
aplicações de prensagem e levantamento.

3.  Falta de medição correta, i.e., pouca precisão no controle. O posicionamento exato do pistão do cilindro 
é virtualmente impossível para as bombas com acionamento inteiramente pneumático, uma vez que a 
velocidade do cilindro não pode ser controlada.  Especialmente em reparos de carrocerias, as delicadas 
operações de prensagem e teste, medição correta no avanço (e no modo de retorno) têm estado na lista de 
desejos por um longo tempo.

4.  Vibração do motor pneumático de movimento alternado.
5.  Resultados ergonômicos. As bombas com acionamento inteiramente pneumático possuem o atuador (pedal) 

posicionado sobre o reservatório. Isto faz com que o usuário fi nal tenha que movimentar a perna para 
acionar a bomba. É uma desvantagem ergonômica, uma vez que o peso do corpo fi ca sobre somente uma 
das pernas, o que é cansativo e instável. Também, as bombas com acionamento inteiramente pneumático 
são mais altas – tornando o produto instável e propenso a quedas laterais. Em termos ergonômicos, nunca 
houve inovação no projeto das bombas com acionamento inteiramente pneumático.
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6 __ CCompettitive Overview ______________________________

BOMBAS PNEUMÁTICAS PEQUENAS – Visão geral de competitividade dos Principais Participantes

Nota: O atual parque global é composto de bombas pneumáticas pequenas que possuem motor 
pneumático linear (bombas hidráulicas/pneumáticas)

 Brandname  Model  Model

Visão geral de competitividade

 Marca Registrada  Modelo  Modelo
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7 __ Markets & Applications ________________________________ 

Air-over-hydraulic pumps are used in any environment where compressed air is readily 

available. Examples are workshops, factories (assembly lines), auto repair etc. Typical pump 

applications are powering small hydraulic tools, such as cutters, spreaders, pullers, small 

presses, jigs & dies etc. in MRO and assembly applications. Also, in electrical lug crimping 

or for crimping couplers on hydraulic hoses, air-over-hydraulic pumps are extensively used. 

In these applications air-over-hydraulic pumps are predominantly foot operated with the 

advantage that the end-user has both hands free to handle the hydraulic tool and/or the 

work piece. 

 

Although air-over-hydraulic pumps were initially designed to power single acting (‘spring 

return’) actuators, they are now also capable of powering double acting actuators by 

means of integrated 4-way, 3-position valves. 

These valves are primarily manually operated. 

 

 
Turbo Air pump powering 

a car lift (CRO)

 
PA133 powering a bending  

press Fabrication

Mercados & Aplicações

As bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático são usadas em qualquer ambiente onde 
o ar comprimido esteja disponível imediatamente. Exemplos são as ofi cinas trabalho, fábricas (linhas de 
montagem), reparo de carrocerias, etc. Aplicações típicas das bombas são o acionamento de ferramentas 
hidráulicas pequenas, tais como cortadores, separadores, extratores, prensas pequenas, gabaritos & moldes 
etc. em aplicações de montagem e MRO. Também, as bombas hidráulicas com acionamento inteiramente 
pneumático são usadas extensivamente em crimpagem elétrica de cantoneiras ou de engates em mangueiras 
hidráulicas. Nestas aplicações, as bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático são acionadas 
predominantemente pelo pé, com a vantagem de que o usuário fi nal tem ambas as mãos livres para manusear 
a ferramenta hidráulica e/ou a peça que está sendo trabalhada.

Embora as bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático tenham sido projetadas inicialmente 
para acionar atuadores de simples ação (‘retorno por mola’), agora são capazes de acionar atuadores de dupla 
ação, através de uma válvula integrada de 4 vias, 3 posições.

Em princípio, estas válvulas são operadas manualmente.
 

Bomba Turbo pneumática, acionando 
um elevador para carros (CRO)

PA133 acionando uma prensa para 
curvatura na Fabricação
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PA133 pumps driving hollow cylinders  
in a pressing application 

PA133 driving out wedges (MRO)

 
Turbo pump in a  

workholding application 

 

Key target markets for air-over-hydraulic pumps are collision repair operations, MRO, and 

fabrication markets.  

Bombas PA133 acionando cilindro vazado 
em aplicação de prensagem

PA 133 acionando cunhas (MRO)

Bomba Turbo em uma aplicação “workholding”

Os principais objetivos das bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático são as operações 
de funilaria para carrocerias, MRO, e os mercados de fabricação.
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8 __ Voice-of-Customer, Leading the XA-Series Development

After conducting an extensive series of end-user interviews around the globe, Enerpac 

decided to start the development of the XA-Series pump with a clean sheet of paper. 

End-users in all target markets provided crucial input that resulted in a comprehensive list 

of design guidelines. After mapping out all of the VOC–data, the Enerpac development 

team realized that the customer expectations for a new small air driven hydraulic pump 

could not be satisfied with the old reciprocating linear air motor technology. A clear sign 

was given that the market is ready to accept more hydraulic horsepower leading to higher 

productivity as well as the need for variable speed and fine metering to provide more 

control and safety to the end-user. Especially the wish list for ergonomic improvements 

posed a challenge to the Enerpac development team.  End-users want a product that 

allows them to keep both feet on the ground while operating the pump. They also want a 

more stable product that does not have the tendency to tip over and a pump that is less 

prone to contamination.

      

Comentários do Cliente, conduzindo o Desenvolvimento da 
Série XA

Depois de realizar uma extensiva série de entrevistas com os usuários fi nais ao redor do globo, Enerpac 
decidiu dar início ao desenvolvimento da bomba da Série  XA com uma folha de papel em branco. Em todos os 
mercado, os usuários fi nais forneceram comentários cruciais que resultaram em abrangente lista de diretrizes 
para o projeto. Depois de mapear todos os dados “VOC”, o time de desenvolvimento de Enerpac constatou 
que as expectativas dos clientes para uma nova e pequena bomba hidráulica com acionamento pneumático 
não poderiam ser satisfeitas com a velha tecnologia do motor pneumático linear de movimento alternado. Foi 
dado um sinal claro de que o mercado está pronto para aceitar maior quantidade de cavalos-vapor, que será 
direcionada para uma produtividade mais alta, assim como a necessidade de velocidade variável e medição 
precisa para oferecer mais controle e segurança ao usuário fi nal. Em especial, a lista de desejos para melhorias 
ergonômicas apresentou um desafi o para o time de desenvolvimento de Enerpac.  Usuários fi nais querem um 
produto que lhes permita manter ambos os pés no chão, enquanto trabalham com a bomba. Eles também 
querem um produto mais estável, que não tenha a tendência de tombar e uma bomba que esteja menos 
propensa à contaminação.
 



14

A Number of Everyday Users were Interviewed around the Globe

A comprehensive Market Requirement Specification and a total of 12 design guidelines 

resulted from the global VOC–program covering flow performance, product functionality  

and ergonomics. 

The Project was engaged by asking: 

“Mr. Customer, What is your need??” 

I want to stay on my 

two feet when I 
operate the pump  

Could we avoid 

those bumping 

movements and 

have a smoother 

flow?

It would be nice to have 

a safe guard over the 

pedal for this lifting 
application 

I don’t want the pump 

to tip over when I pull 

it with the hose.  

I need more 

precision when I 

adjust the position 

and the load of my 
cylinder 

Can we 

improve the 

position of the 

leg to be less 

tired ?

I need to set easily 

the max pressure 

of the pump 

I need to position 

better my pump, 

could we rotate 
the hose? 

I would like to 

have more flow, to 

gain time and 

money

Ao redor do globo, usuários do cotidiano foram entrevistados.

O projeto foi desenvolvido a partir da 
pergunta: “Sr. Cliente, Qual é a sua necessidade?”

Quero mais precisão 
quando ajusto a carga 
e o posicionamento de 
meu cilindro.

Poderíamos evitar 
estes movimentos 
irregulares e ter uma 
vazão mais suave?

Preciso ajustar com 
facilidade a pressão 
máxima da bomba.

Não quero que a bomba 
tombe, enquanto puxo 
com a mangueira.

Podemos melhorar 
a posição da 
perna, para ser 
menos cansativo?

Preciso de um melhor 
posicionamento para 
a minha bomba. 
Podemos girar a 
mangueira?

Gostaria de ter maior 
vazão, para ganhar 
tempo e dinheiro.

Seria bom haver uma barra 
de proteção sobre o pedal, 
durante a aplicação de 
levantamento.

Quero fi car sobre os 
meus dois pés, quando 
aciono a bomba.

Especifi cações das Exigências do Mercado abrangentes e um total de 12 diretrizes para o projeto resultaram 
do programa global VOC – cobrindo desempenho de vazão, funcionalidade do produto e ergonomia.



15

9 __ XA-Series Pump Technology – New DNA ________________

From the market research, it appeared that many users wanted a higher hydraulic delivery. 

With the XA-Series the hydraulic delivery is up to 50% higher than with conventional air-

over-hydraulic pumps. The Enerpac development team has achieved this by using a 

rotating air motor and a two-stage rotating pump element instead of a linear air motor. 

The pump element is driven by an eccentric shaft with cams for the separate drive of a 

low-pressure piston and a high-pressure piston. The cams are 180 degrees phased to 

eliminate vibration. 

 

A planetary gearwheel mechanism has been placed between the air motor and the pump 

element to reduce the speed of the air motor (20,000 rpm) to the 2,000 rpm that the 

hydraulic pump runs. Because of much higher piston speeds this configuration results in a 

much smoother hydraulic flow as opposed to the pulsating hydraulic flow of the 

reciprocating linear pump technology. 

 

Since this new technology is entirely different from the linear air motor technology,

the term of air-over-hydraulic pump does not apply to XA-Series.   

 

  

 

XA Class - Processo de funcionamento

Tecnologia da Bomba da Série XA – novo DNA

Da pesquisa de mercado, constatou-se que muitos usuários queriam uma distribuição hidráulica mais alta. Com 
a Série XA, a distribuição hidráulica é até 50% mais alta do que com as bombas hidráulicas de acionamento 
pneumático. O time de desenvolvimento de Enerpac alcançou isto ao utilizar um motor pneumático giratório 
e um elemento giratório de dois estágios em lugar de um motor pneumático linear. O elemento da bomba é 
acionado por um eixo excêntrico com ressalto para a movimentação separada dos pistões de baixa e alta 
pressão. Os ressaltos são sincronizados em 180 graus para eliminar a vibração.

Um mecanismo de eixo planetário foi colocado entre o motor pneumático e o elemento da bomba para reduzir a 
velocidade do motor pneumático (20.000 rpm) para os 2.000 rpm com os quais a bomba hidráulica trabalha. 
Devido a maior velocidade do pistão, esta confi guração resulta em vazão hidráulica muito mais realizar, em 
oposição à pulsação da vazão hidráulica da tecnologia das bombas com motor alternado linear.

Uma vez que esta nova tecnologia é inteiramente diferente da tecnologia dos motores pneumáticos lineares, o 
termo bomba hidráulica com acionamento inteiramente pneumático não se aplica às bombas 
da Série XA.   

 

Saída de Ar na parte 
posterior   

Excêntrico

Carcaça do 
Excêntrico

Saída de 
Óleo Motor

Elemento da Bomba

Lâmina de Óleo
Entrada de 

Óleo

Entrada de Ar

Movimentação 
do Motor 
giratório
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The advantage of the rotating air motor is that the speed can be accurately controlled  

by means of a throttle valve. By pressing the pedal further down, more air goes to the 

motor and the speed increases. This provides for a variable oil flow, so that the speed and 

positioning of the hydraulic cylinder or tool can be controlled much more precisely. The  

user has now more control over the hydraulic application, resulting in better quality and 

more safety. 

Also, for the pressure release function, the Enerpac development team invented a high 

pressure metering valve with variable oil flow that allows the operator for precise

load lowering. 

This valve is accurately controlled by the release pedal. The more the pedal is depressed, 

the faster the cylinder retracts and the pressure reduces. This results in a much better 

control over the retract function; think for example of a load that must be lowered slowly 

and in a controlled manner.  In applications were controlled cylinder retraction is not 

required, the pedal can be fully depressed and the cylinder retract speed exceeds that of 

most conventional air-over-hydraulic pumps. 

 

The XA-Series makes use of a collapsible rubber oil reservoir (bladder), making the pump 

less vulnerable for contamination from the outside. In this way no air venting screws or 

openings to the outside are required, making the XA-series pump a fully closed hydraulic 

system. As a result, the pump can be used in horizontal and vertical positions and no dirt  

or debris can enter. 

 

The unit is provided with a foot operated release lock that safes time when using slow 

retracting actuators. For transportation the pump is provided with an integrated (self 

retracting) carrying handle.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A vantagem do motor giratório é que a velocidade pode ser controlada com precisão, através de uma válvula 
reguladora de pressão. Pressionando mais profundamente o pedal, há entrada de mais ar no motor e a 
velocidade aumenta. Isto oferece uma vazão variável de óleo, de forma que a velocidade e o posicionamento da 
ferramenta ou do cilindro hidráulico podem ser controlados com muito maior precisão. O usuário tem, agora, 
mais controle sobre a aplicação hidráulica, resultando em melhor qualidade e mais segurança.

Igualmente, para a função de alívio de pressão, o time de desenvolvimento de Enerpac criou uma válvula de 
medição de alta pressão com vazão variável de óleo, que permite ao operador o controle preciso do retorno 
da carga.

Esta válvula é controlada com precisão pelo pedal de alívio. Quanto maior for a força sobre o pedal, mais 
rapidamente o cilindro retorna e a pressão é reduzida. Isto resulta em muito melhor controle sobre a função de 
retorno; pense, por exemplo, em uma carga que deve ser baixada vagarosamente e de forma supervisionada. 
Em aplicações onde não há necessidade de controle do retorno do cilindro, o pedal pode ser totalmente 
liberado e a velocidade de retorno do cilindro excede a das bombas hidráulicas convencionais com acionamento 
inteiramente pneumático.

A Série XA faz uso de um reservatório articulado de borracha para óleo (lâmina), tornando a bomba menos 
vulnerável à contaminação externa. Desta forma, parafusos de ventilação ou aberturas para fora não são 
necessários, fazendo com que a bomba da Série XA seja um sistema hidráulico totalmente confi nado. O 
resultado é que a bomba pode ser usada nas posições horizontal ou vertical e sujeira ou detritos não podem 
entrar.

A unidade é fornecida com uma trava de alívio acionada com o pé, que economiza tempo quando se utilizam 
atuadores com retorno lento. Para o transporte, a bomba é fornecida com uma alavanca integrada (auto-
retrátil). 
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Enerpac has applied for a number of patents relating to the design of XA-Series.

XA-Series Pump Internals ExplainedExplicações sobre o interior da Bomba da Série XA

Enerpac fez aplicação de numerosas patentes relacionadas ao projeto da Série XA.

2 Elementos de 
Pistão da Bomba

Sistema de 
Redução da 
Engrenagem

Entrada de Ar

     Válvula Reguladora 
      de Pressão

Motor Giratório 
Pneumático

Pedal de Pressão

Alavanca para 
Transporte

Trava do Pedal 
de Alívio

Pedal de Alívio

Válvula de 
Alívio de 
Medição Correta

Saída 
Hidráulica

Reservatório 
de Óleo 
(Lâmina)
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10 __ XVARI® Technology is a Registered Enerpac Trademark

The pump capability of variable speed and fine metering has been captured by the term 

XVARI® Technology, which is now a globally registered Enerpac trademark.  

 

The XVARI® Technology trade name is synonymous to ‘’be in control’’ as a user benefit. It 

enables users to continuously and precisely control the amount of hydraulic flow in the 

advance and retract mode and thereby the speed of the hydraulic cylinder or tool that the 

pump is powering. Specifically for jobs that require accurate positioning and controlled 

lowering, XVARI® Technology results in more control to the end-user.  

 

 XVARI® Technology improves the productivity and quality of the hydraulic application and 

makes the workplace safer.  

The XVARI® Technology logo is permanently featured on the XA-Series pumps and its 

typographic features are described in the Enerpac Corporate Identity manual. 

Tecnologia XVARI® – uma marca registrada de Enerpac
A capacidade de velocidade variável e de medição correta da bomba foram capturadas pela expressão XVARI® 

Technology que é agora uma marca registrada Enerpac ao redor do mundo. 

A marca registrada XVARI®  Technology é sinônimo de “manter sob controle’’ como um benefício para o usuário. 
Possibilita aos usuários o contínuo e preciso controle da quantidade de vazão do óleo hidráulico nas operações 
de avanço e retorno e,  conseqüentemente, a velocidade da ferramenta ou do cilindro que a bomba está 
acionando. Especifi camente para trabalhos que exigem posicionamento preciso da carga, alinhamento e descida 
controlada, a XVARI®  Technology  resulta em melhor controle para o usuário fi nal.

A  XVARI®  Technology  aumenta a produtividade e a qualidade da aplicação hidráulica e torna o local de trabalho 
mais seguro.

O logotipo da XVARI®  Technology está permanentemente caracterizado nas bombas da Série XA e seus 
traços tipográfi cos estão descritos no Manual de Identidade de  Enerpac. 
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11 __ XA-Series Ergonomics ________________________________

The XA-Series development team has spent ample time to better understand workplace 

conditions and human posture in an effort to minimize forces acting on the human body.  

The objective was to reduce unnecessary muscular force, while maintaining full control  

of the pump actuators when operating the pump. Several concepts of pump actuation  

were prototyped and tried out with intensive consultation of everyday users. 

 

Allowing the operator to rest his weight on both legs improves the stability and balance of 

the human body, reducing fatigue in trunk and upper limbs. 

 

From testing the various models the team decided for having two pedals; one for the 

pressure build-up (tool advance) and one for pressure reduction (release or tool retract). 

This two pedal model meets the objective of an ergonomically better product. The pedals  

are depressed with the ball of the foot, whereby the heel stays on the ground. The body 

weight therefore rests on two legs during the operation. This causes less fatigue and 

provides an increased stability and also a better control over the degree of pressing and  

thus the control of the pump. To control the pressure, the pump can be optionally 

equipped with an integrated pressure gauge. 

 

The completely closed housing is manufactured from durable glass-filled nylon and provided 

with an extra protection on the corners in the form of stiff cast rubber corner pieces.  

Série XA - Ergonomia 
O time de desenvolvimento da Série XA gastou muito tempo para entender melhor as condições do local de 
trabalho e a postura humana num esforço para minimizar as pressões que atuam no corpo humano. O objetivo 
era reduzir força muscular desnecessária, enquanto mantinha, sob controle total, os atuadores que acionavam 
a bomba. Diversos protótipos de funcionamento da bomba foram extensivamente consultados, desenvolvidos e 
experimentados por usuários do cotidiano.

Permitir ao operador descansar seu peso em ambas as pernas aumentou a estabilidade e o balanço do corpo 
humano, reduzindo o cansaço do tronco e dos membros superiores.

Do teste de vários modelos, o time decidiu por dois pedais: um para o aumento da pressão (avanço da 
ferramenta) e um para redução da pressão (retorno ou alívio da ferramenta). Este modelo de dois pedais vai de 
encontro ao objetivo de um produto ergonomicamente melhorado. Os pedais são liberados com a ponta do pé, 
enquanto o calcanhar permanece no solo. O peso do corpo permanece, portanto, sobre as duas pernas durante 
a operação. Isto causa menos cansaço, oferecendo maior estabilidade e melhor supervisão sobre a intensidade 
de pressão e, desta forma, o controle da bomba. Para controlar a pressão, a bomba pode, como opção, ser 
equipada com um manômetro de pressão integrado.

A carcaça, completamente confi nada, é fabricada em nylon com fi bra de vidro e fornecida com proteção extra 
nas laterais, em forma de cantos fundidos de borracha dura.
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12 __ XXA-Series Product Styling _____________________________

In addition to ergonomic considerations, the XA-Series development team conducted a  

study comprising of more than 200 design renderings to find the most optimal pump 

configuration in terms of pump functionality and product styling, while strictly adhering to  

the Design Guidelines. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

After much consideration, the development team decided that the 2-pedal design as 

outlined below was meeting all of the ergonomic, functional and styling criteria. Although 

the footprint of the XA-Series is slightly larger than that of most conventional pumps, the 

unit is lower and thus much more stable and cannot turn over.

                                           The basic design leading to X-Class 

Série XA – Estilo do Produto
Além das considerações ergonômicas, o time de desenvolvimento da Série XA conduziu um estudo incluindo 
mais de 200 versões de projetos para encontrar a confi guração mais favorável em termos de funcionalidade da 
bomba e estilo do produto, enquanto estritamente apoiados na Lista de Diretrizes.

Depois de muitas considerações o time de desenvolvimento decidiu que o projeto de 2 pedais, conforme 
mencionado abaixo, era o encontro de todos os critérios ergonômicos, funcionais e de estilo. Apesar da base 
da Série XA ser ligeiramente mais larga que a das bombas convencionais, a unidade é mais baixa, portanto 
mais estável e não pode virar.

O projeto básico direcionado para a X Class
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13 __ XA-Series Pump Element Evolution ____________________

Setting out on the Market Requirement Specifications for hydraulic flow performance, 

product compactness, pump priming requirements and cost targets etc., the development 

team went through a number of hydraulic pump concepts that eventually led to a pump 

element design that is meeting all of the above requirements. 

 

Optimal use was made of proven parts from other pump platforms, such as Z-Class.  

Pequenas Bombas Pneumáticas – Evolução do Projeto

Reunião das 
especifi cações do 
motor pneumátic

Finalizando o 
projeto da linha 
de montagem

Protótipo “Beta” da 
Unidade de Acionamento 

da Bomba

Desempenho de 
Vazão Superando as 

Expectativas

Pequenas Bombas Pneumáticas – Evolução do Projeto

Conceitos 1 e 2 de Ruptura Conceitos Integrados 3 e 4 de Ruptura

Circular Integrado

Modular

Rupturas 3 e 4 são Balanceadas com 1º  Estágio “Super-Carga”

Atlas -High

Suppler - High

Atlas - Low

Suppler - Low

Partes comuns com a Z-Class: 

1 -  válvulas de retenção pilotada

  
2 -  montagem da válvula de 

alívio de pressão

3 - pistão no 2º estágio

Série XA - Evolução do Elemento da Bomba
Partindo das Especifi cações de Exigências de Mercado para o desempenho de vazão hidráulica, densidade do 
produto, necessidade de escorvamento da bomba e objetivos de custo, o time de desenvolvimento foi procurar 
numerosos conceitos de bomba hidráulica que, eventualmente, os levou a um projeto de elemento da bomba 
que é o resultados de todos os requisito acima.

A utilização otimizada foi feita com partes já aprovadas de outras plataformas de bombas, tais como 
a Z-Class.

Atlas Alto

“Suppler” Alto

Atlas Baixo

“Suppler” Baixo
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14 __ XA-Series Field Testing ________________________________

After prototyping and extensive lab testing, the XA-Series pump development involved 

two rounds of field testing to validate the design in terms of hydraulic performance, 

ergonomics and functionality. Working with a global team of Enerpac field test champions, 

prototypes were field tested on sites comprising of all target markets. 

 

Field tests were conducted in Europe, USA and in the Asia Pacific region. End-user input 

was gathered and statistically appraised. On the basis of these inputs the product concept 

was further optimized and subsequently tested in a second round of field tests around the 

globe.  Without exception all user comments were taken very seriously.

         

      

 

Série XA – Ensaios no campo
Depois dos protótipos e extensivos testes de laboratório, o desenvolvimento da bomba da Série XA envolveu 
duas rodadas de testes no campo para validar o projeto em termos de desempenho hidráulico, ergonomia e 
funcionalidade. Trabalhando com o time global de testes de campo de Enerpac, os protótipos participaram de 
testes de campo em locais que abrangiam todos os objetivos de mercado. 

Os testes de campo foram conduzidos na Europa, Estados Unidos e na região do Pacífi co na Ásia. Os comentários 
dos usuários fi nais foram reunidos e avaliados estatisticamente. Com base nestes comentários, o conceito do 
produto foi melhorado ainda mais e na seqüência, testado uma segunda vez, em testes de campo ao redor do 
globo. Sem exceções, os comentários dos usuários foram levados em consideração muito seriamente.
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15 __ All XA-Series Product Features & User Benefits Listed  
 

The following is a comprehensive list of all XA-Series product features and user benefits: 

• Hydraulic performance up to 50% higher than conventional air-over-hydraulic 
pumps for increased productivity 

• Variable flow & fine metering (XVARI® Technology) for more control over the 
application and more safety 

• Two pedal design for less operator fatigue 

• Lower and larger footprint for more stability – does not tip over 

• Closed hydraulic system to prevent contamination.  

• Closed hydraulic system for use in horizontal and vertical position 

• External adjustable pressure relief valve for custom pressure setting 

• Foot operated treadle lock for time saving with slow retracting cylinders 

• Grounding stud screw standard available for improved explosion safety (ATEX) 

• Cast rubber corner pieces for extra protection 

• Key slot holes provided for easy tool board storage 

• Predrilled holes for easy mounting of pump to any surface 

• No outside recesses, pockets or fasteners to prevent debris from depositing 
on pump. 

Série XA - Todas as características do produto e lista de 
benefícios para o usuário

A seguir uma extensa lista de todos os dispositivos de produto da Série XA e os benefícios para os 
usuários:
•   Desempenho hidráulico é até 50% maior do que com as bombas convencionais hidráulicas com 

acionamento inteiramente pneumático
•   Vazão variável e medição correta (XVARI®  Technology) para maior controle sobre a aplicação e mais 

segurança
•  Projeto de dois pedais para menos cansaço do operador
•  Base mais baixa e mais larga para maior estabilidade – não tomba
•  Sistema hidráulico confi nado para evitar contaminação
•  Sistema hidráulico confi nado para uso nas posições horizontal e vertical
•  Válvula de alívio externa de ajuste de pressão para confi gurações de pressão customizadas
•  Trava do pedal acionada com o pé para economia de tempo durante o retorno lento dos cilindros
•  Disponibilidade de aparafusamento no solo para segurança (ATEX) contra explosão
•  Cantos fundidos de borracha dura para proteção extra
•  Fornecidas com abertura nos furos principais para facilidade de armazenamento da ferramenta
•  Furos abertos previamente para facilidade de montagem da bomba em qualquer superfície
•   Sem rebaixos externos, bolsas ou prendedores para evitar que fragmentos se depositem na bomba

Bomba Hidráulica com Acionamento 
Pneumático

Podem ser usadas 
em qualquer 
posição, horizontal 
e vertical

Velocidade variável 
e medição correta 
no avanço

Medição correta 
no retorno

Produto estável, 
não tomba Função de 

trava do 
pedal para a 
posição de 

retorno

Projeto 
ergonômico 

do pedal

Alavanca 
integrada 

para 
transporte  

Parafuso de 
ligação com 
o solo para 
segurança 

extra

Super molde de 
borracha para 
proteção extra

Manômetro de 
pressão opcional 
integrado

Sistema hidráulico 
fechado, lâmina 
interna – sem 
contaminação

Válvula externa 
de ajuste para 
limitação de
 pressão

XVARI ~ Be in control

Série XA
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16 __ Product Numbering and XA-Series Models Available 

The XA-model numbering has a rationale i.e.: 

X  X STANDS FOR XVARI 

A  A = AIR  

1  1 = FLOW GROUP #1;  

1 OR 2  USABLE OIL CAP. IN LITERS 

G  GAUGE OPTION  

V  VM4 (DOUBLE ACTING) 

In essence there are 2 basic models i.e. model XA11 and model XA12. The difference 

between these two models is solely in the reservoir size, respectively 1 and 2 liter. Both 

models can be fitted with factory options i.e. a pressure gauge or 4/3 manual valve or a 

combination of pressure gauge + 4/3 manual valve.  This leaves 8 standard models - 4 

models for single acting actuators and 4 models for double acting actuators. 

 

Note that these are the standard available catalog models with product options that are 

factory fitted. 

SINGLE ACTING

XA -11 1 LITER

XA -12 2 LITER

XA -11G 1 LITER WITH GAUGE

XA -12G 2 LITER WITH GAUGE

DOUBLE ACTING

XA - 11V 1 LITER WITH VM4 VALVE

XA - 12V 2 LITER WITH VM4 VALVE

XA - 11VG 1 LITER WITH VM4 VALVE & GAUGE

XA - 12VG 2 LITER WITH VM4 VALVE & GAUGE

Numeração do produto e disponibilidade dos modelos da 
Série XA

A numeração dos modelos XA tem uma explicação, i.e.:

Essencialmente, existem 2 modelos básicos, i.e., modelo XA11 e modelo XA12. A diferença entre estes dois 
modelos é somente no tamanho do reservatório, respectivamente, de 1 e 2 litros. Ambos os modelos podem 
ser equipados com as opções de fábrica, i.e., um manômetro de pressão ou uma válvula manual 4/3 ou uma  
combinação de manômetro de pressão + uma válvula manual 4/3.  Desta forma, temos 8 modelos padrão - 4 
modelos para atuadores de simples ação e 4 modelos para atuadores de dupla ação.

Note que estes são os modelos padrão, disponíveis no catálogo, com opção de produtos que podem ser 
equipados de fábrica.

X é identifi cação para XVARI

A = AR

1 = GRUPO DE VAZÃO #1; 
CAPACIDADE UTILIZÁVEL DE ÓLEO EM LITROS

OPÇÃO DO MANÔMETRO 

VM4 (DUPLA AÇÃO)

         SIMPLES AÇÃO

         DUPLA AÇÃO

 1 LITRO COM VÁLVULA VM4
 2 LITROS COM VÁLVULA VM4

 1 LITRO COM VÁLVULA VM4 E MANÔMETRO
 2 LITROS COM VÁLVULA VM4 E MANÔMETRO

 1 LITRO
 2 LITROS

 1 LITRO COM MANÔMETRO
 2 LITROS COM MANÔMETRO
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17 __ Optional Available User Accessories ___________________ 

Optionally available user accessories to the XA-Series are the following: 

Pedal Guard  

Part Model XPG1 

The pedal guard prevents any falling objects from hitting the pump pedals to prevent 

unintended advance or release of the pump.  The pedal guard can be mounted to the 

pump by 4 screws. The pedal guard has an integrated carrying handle for users that 

prefer to carry the XA-series pumps horizontally. 

Swivel Coupler  

Part Model XSC1 

The swivel coupler rotates 360 degrees in one plain to prevent unnecessary loops of the 

hydraulic hose reaching the actuator. 

Acessórios opcionais disponíveis para o usuário

Os seguintes acessórios opcionais da Série XA estão disponíveis para o usuário:

Proteção para o Pedal  
Modelo XPG1

Engate Rápido Giratório
Modelo XSC1

A proteção para o pedal evita que a queda de qualquer objeto possa atingir os pedais da bomba, impedindo 
o avanço ou retorno não intencionais da bomba.  A proteção do pedal pode ser montada na bomba com 4 
parafusos. A proteção do pedal possui uma alavanca integrada, para transporte, para aqueles usuários que 
preferem carregar as bombas da Série XA na posição horizontal.

O engate rápido giratório possui rotação de 360 graus que evita laçadas desnecessárias da mangueira hidráulica 
ao ser conectada o atuador.
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Optionally available user accessories to the XA-Series continued: 

Joy Stick Set  

Model XLK1 

The manual lever kit allows the end-user to operate the pump by hand for instance for 

powering a press or an assembly fixture. The manual levers are provided with rubber grips 

and provide good control of the pump. The manual lever kit can be easily fitted by  

the end-user by unscrewing the pedal treads and replacing these with the manual levers

(3 screws each). 

Air Regulator,  

Filter & Lubricator  

RFL102 

 
For clean, lubricated air and air pressure adjustment. The RFL102 is provided with steel 

bowl guards. 

Continuação dos acessórios opcionais da Série XA disponíveis para o usuário:

Conjunto “Joy Stick” 
Modelo XLK1

Regulador-Filtro-Lubrifi cador 
RFL102

O conjunto manual de alavancas permite que o usuário fi nal opere a bomba com as mãos, por exemplo, 
acionando uma prensa ou um dispositivo de montagem. As alavancas manuais são fornecidas com cabos 
de borracha e oferecem bom controle sobre a bomba. O conjunto manual de alavancas pode ser facilmente 
ajustado pelo usuário fi nal, desparafusando as travas do pedal e substituindo-as pelas alavancas manuais (3 
parafusos cada).

Proporciona ar limpo e lubrifi cador e permite o ajuste de pressão. O RFL102 é fornecido com protetores de 
aço para o copo.
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18 __ Product Positioning and Pricing ________________________

The position of the XA-Series pumps is in the current product segment of air-over-

hydraulic pumps. XA-Series is not intended to become a separate category positioned 

above the existing air-over-hydraulic product segment. Its unique features allow it to 

overtake the position of all offerings in the existing marketplace at a reasonable price 

premium.  Superb flow performance brings increased productivity to many applications, 

while control–benefits from the XVARI® Technology and improved product ergonomics will 

entice users to make the switch. 

 

The end-user price position of the basic model XA11 is set at a premium of 12% relative 

to Turbo model PATG1102N per September 2007.  Price deltas have been established 

for the various factory options.  The available models and accessories for the XA-Series  

are in the attached pricing supplement for the US and Canada. 

Posicionamento e Preço do Produto (Listas de Preço 
e de Transferência)

As bombas da Série XA estão, atualmente, no segmento de mercado dos produtos de bombas hidráulicas 
com acionamento inteiramente pneumático. A Série XA não deve se tornar uma categoria separada, acima 
do segmento de produtos das já existentes bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático. 
Suas características únicas permitem que esta posição seja tomada em relação a todas as ofertas existentes 
no mercado, a um preço mínimo razoável.  O desempenho superior da vazão traz aumentos consideráveis 
na produção para inúmeras aplicações, enquanto os benefícios/controles advindos da XVARI®  Technology  e 
melhoria da ergonomia do produto vão instigar os usuários para fazer a troca. 

Para o usuário fi nal, o preço do modelo básico da XA11 está estabelecido em um mínimo de 12% em relação 
a Turbo modelo PATG1102N, de acordo com a lista de Setembro de 2007.  Preços “delta” foram estabelecidos 
para as várias opções de fábrica.  Os modelos e acessórios disponíveis para a Série XA podem ser encontrados 
na Lista Suplementar para os Estados Unidos e Canadá.
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19 __ New Market Opportunities ____________________________

From past experience it is known that air-over-hydraulic pumps are not the power source 

of choice in a number of applications. These are predominantly applications that require a 

smooth oil flow and/or fine metering or applications where an amount of force needs to 

be precisely applied.  There are also applications that require controlled descend for 

reasons of safety. Obviously, all of these are target applications for the XA-Series. Some 

examples are: 

Testing Markets 
Testing for compressive strength of concrete or any other materials requires a precision amount of force, which 

cannot be optimally provided by conventional pumps other than hand pumps. A practical example is the 

fabrication of sugar beet pallets that are used to determine the sugar content of the crop offered to the sugar 

processing factory. The pallets need to be accurately compressed within a narrow bandwidth to obtain consistent 

samples. Since air-over-hydraulic pumps are unable to do this to specification, the sugar processing industry 

makes use of hand pumps - despite a wish for a precision high pressure power pump. In short, any testing 

laboratory that makes use of 700 bar hand pumps wants controlled speed and is a potential XA-Series 

customer. 

 

Collision Repair Operations (CRO) 
Although the global CRO market is one of the largest market segments making use of air-over-hydraulic pumps, 

the CRO - mechanics have a longstanding wish for fine metering in advance and in retract. Straightening car 

bodies is an application that requires a lot of precision.  Where CRO involves trucks, the straightening operation 

may involve multiple chains attached to the truck body; all with individual pulling rams powered by as many pumps 

(3 - 4 pumps are quite common). In these applications the fine metering of each individual pump is crucial for the 

quality and speed of the work. Whereas in these applications hand pumps are too cumbersome, air-over-hydraulic 

pumps do not provide optimal conditions either. The CRO industry has learned to live with it. The main selling 

features of the XA-Series in CRO are therefore its capability of fine metering in advance and retract. 

 

‘‘Closing Daylight”  
This term refers to the non-productive time for a cylinder to run out and reach its position where it touches the 

load. Typically this happens at zero or very low pressure where XA-Series is about twice as fast as any air-over-

hydraulic pump. In any industry where these types of applications with conventional pumps are encountered 

(especially in fabrication markets), substantial productivity gains can be achieved by making use of XA-Series. The 

main selling feature of XA-Series in these applications is speed. 

 

High Precision Press Operations 
In situations were high precision parts must be pressed in a controlled manner; XA-Series offers controllability of 

the pressing operation. In model-shops, MRO operations etc. often valuable and intricate parts need to be 

pressed. XA-Series provides for more control to the operator resulting in less waste and better quality of the 

application. An example is pressing bearings on shafts, where the pulsating motion of cylinders powered by air-

over-hydraulic pumps can cause bearings to get stuck. The smooth movement at controlled speed of XA-Series 

will prevent this from happening. 

 

 

 

 

Novas oportunidades de mercado

Da experiência passada, sabe-se que as bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático não são 
a escolha como fornecimento de força para um grande número de aplicações. Estas são, predominantemente, 
aplicações que exigem uma vazão de óleo suave e/ou medição correta ou aplicações onde uma quantidade de força 
exata deve ser aplicada com precisão. Há, ainda, aplicações que exigem uma descida controlada por razões de 
segurança. Obviamente, todas estes são objetivos para aplicações da Série XA. Alguns exemplos são:
Mercado para Testes
Testes por compressão da dureza do concreto ou qualquer outro material que exija força exata aplicada com 
precisão, e que não pode ser fornecida efi cazmente por bombas convencionais que não sejam as manuais. Um 
exemplo prático é a fabricação dos “pallets” para açúcar de beterraba, utilizados para determinar o conteúdo da 
safra fornecido para a usina processadora de açúcar. Os “pallets” devem ser comprimidos com precisão dentro 
de estreita faixa para se obter amostras consistentes. Uma vez que é impossível executar esta função com as 
bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático, a indústria de processamento de açúcar faz 
uso das bombas manuais – apesar do desejo para uma bomba de precisão de alta pressão. Dentro em pouco, 
quaisquer laboratórios de teste que usam as bombas manuais de 700 bar vão querer a velocidade controlada 
e se tornam clientes potenciais para a Série XA.
Collision Repair Operations (“Ofi cinas de Funilaria para Carrocerias em Geral”) (CRO)
Apesar do mercado global “CRO” ser um dos maiores segmentos a utilizar as bombas hidráulicas com 
acionamento inteiramente pneumático, o CRO – mecânicos têm, há muitos anos, o desejo de conseguir a 
medição correta no avanço e retorno. O alinhamento da carroceria de carros é uma aplicação que requer 
muita precisão.  Quando o “CRO” envolve caminhões, a operação de alinhamento pode exigir muitas correntes 
presas à carroceria do caminhão: todas com cilindros individuais de tração acionados por muitas bombas 
(é muito comum: 3 - 4 bombas). Nestas aplicações, a medição correta e individual de cada bomba é crucial 
para a qualidade e velocidade do trabalho. Considerando que, nestas aplicações, as bombas manuais são 
muito problemáticas, as bombas hidráulicas com acionamento inteiramente pneumático também não oferecem 
condições muito adequadas. A indústria “CRO” aprendeu a conviver com isto. Os melhores argumentos de 
vendas da Série XA em “CRO” são, portanto, sua capacidade de medição correta no avanço e retorno.
‘‘Distância Final”
Este termo se refere ao tempo não-produtivo para que um cilindro avance e alcance sua posição ao alcançar 
a carga. Tipicamente, isto acontece quando a pressão está muito baixa ou atingindo zero, ao passo que com a 
Série XA é aproximadamente duas vezes mais rápida, como com qualquer bomba hidráulica de acionamento 
inteiramente pneumático. Em qualquer indústria onde estes tipos de aplicação com bombas convencionais são 
encontrados (especialmente em mercados de fabricação), ganhos substanciais de produtividade podem ser 
alcançados com a utilização da Série XA. O melhor argumento de vendas da Série XA nestas aplicações 
é a velocidade. 
Operações de prensagem com Alta Precisão
Em situações em que peças de alta precisão necessitam ser prensadas de forma controlada, a Série XA
oferece a controlabilidade para a operação de prensagem. Em ofi cinas de modelagem, operações MRO etc., 
com freqüência peças valiosas e complicadas precisam ser prensadas. A Série XA oferece mais controle 
para o operador, o que resulta em menor perda e melhor qualidade da aplicação. Um exemplo é a prensagem de 
mancais em eixos, onde o movimento pulsante dos cilindros acionados por bombas hidráulicas de acionamento 
inteiramente pneumático pode fazer com que o mancal fi que engripado. O movimento uniforme com velocidade 
controlada da Série XA vai evitar que isto aconteça.
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20 __ Product Registration, Leaflets, Instruction Manual and 

           Packaging ___________________________________________

With each unit sold, end-users will find a label attached to the XA-product in which they 

are requested to register their product online on a new Enerpac website, nx n .  

This website will feature XA-Series product information, as well as a XA-Series application 

database and editorials, instruction manual and other XA-Series related material.  The 

site will have a direct link with n n .  

 

The outside packaging of the XA-series will be provided with an artwork sleeve that shows 

all the XA-series product features, factory options and user accessories. 

 

The objective of this merchandizing aid is that, once sitting on the shelf or sales counter of 

the distributor, the product starts to sell itself.  

The instruction manual of the XA-series features a maximum of illustrations to minimize 

language sensitivity. This manual was tested with small air pump users and users not 

acquainted with small air pumps during both field tests.  The manual comes standard with 

the product in the English language on hard copy and has a CD containing a total of

14 languages, i.e.: 

 

English, Dutch, German, French, Italian, Spanish, Portuguese (Brazilian), Norwegian, 

Swedish, Finnish, Russian, Chinese (Mandarin), Japanese and Korean. 

Instruction Manual and Packaging

Com cada unidade vendida, o usuário fi nal encontrará uma etiqueta no produto  XA, onde é solicitado que se 
faça o registro de seu produto em um novo website Enerpac, www.xvari.com.  Este website vai armazenar 
as informações sobre o produto da Série XA, assim como os dados e editoriais da aplicação, manual de 
instruções e outros materiais relacionados da Série XA.O site terá um link direto com www.enerpac.com. 

A embalagem externa da Série XA será fornecida com capa contendo ilustrações que mostram todas as 
características do produto da Série XA, opções de fábrica e acessórios para os usuários.

O objetivo desta ajuda mercadológica é que, uma vez nas prateleiras ou no balcão de vendas do distribuidor, o 
produto comece a se vender sozinho. 

O manual de instruções da Série XA destaca o máximo de ilustrações para minimizar a suscetibilidade de 
linguagem. Este manual foi testado com usuários de pequenas bombas pneumáticas e usuários não acostumados 
com pequenas bombas pneumáticas, durante ambos os testes de campo. O manual é padrão com o produto na 
língua inglesa em cópia impressa e tem um CD contendo um total de 14 línguas, i.e.:

Inglês, Holandês, Alemão, Francês, Italiano, Espanhol, Português (do Brasil), Norueguês, Sueco, Finlandês, 
Russo, Chinês (Mandarim), Japonês e Coreano.

Registro do produto, Folhetos, Manual de Instrução e Embalagem
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The cover page of the XA-Series Global Instruction Manual 
 
 
 

 
 

The sales brochure is a 6-page document  

outlining the new technology, product features  

and technical specifications of the XA-Series. 

Bombas Hidráulicas com acionamento pneumático Série XA

MODELO
NÚMERO DE SÉRIE

XA12

XA11

XA11G
XA12G

XA11V
XA12V

Manual de instruções

O folheto de vendas é um documento de 6 páginas, 
enfatizando a nova tecnologia, as características do 
produto e as especifi cações técnicas da Série XA.

A página de abertura do Manual de Instruções Global da Série XA.

Abrindo os caminhos, um sucesso de tecnologia & ergonomia das 

bombas hidráulicas. Bombas de 700 bar (10.000 psi) com 

Tecnologia XVARI,®  exclusiva de Enerpac!

Série XA

Bombas Hidráulicas com Acionamento Pneumático

Projeto ergonômico para menos cansaço do operador
Vazão de óleo variável & medição correta para 
controle preciso
Mais vazão de óleo para maior produtividade

XVARI ~ Mantenha o controleXVARI ~ Be in control






